

樱桃红了 乡村美了 村民富了

从“樱桃小镇”变成“中国樱桃花果之乡” 樱桃树让崂山区北宅街道开出乡村振兴“致富花”



4月13日,在北宅街道的大崂樱桃谷内,成片的樱桃树迎风摇曳,枝头的樱桃已长到黄豆粒大小,负责人王德地望着长势喜人的樱桃说,“预计在本月底头茬北宅樱桃就能采摘。”

3月22日,也是在这里,2023首届青岛樱桃节开幕,短短12天接待游客21.8万余人次,直接旅游收入近2000万元。北宅“美丽经济”从此由原先的采摘节升级到樱桃节、樱桃节次第举办,北宅街道也从“樱桃小镇”变成“中国樱桃花果之乡”。



北宅樱桃节。 早报资料照片

北宅樱桃节的蝶变

“前期樱桃节期间,整个北宅都很热闹,再过半个月头茬樱桃上市,樱桃节将开幕,北宅又要热闹起来。27年来,我们的樱桃节逐渐成长壮大,已成为青岛的品牌节庆。”王德地深有感触地说。

北宅街道36个社区(村)都栽种樱桃,房前屋后、田间地头随处可见。“当年,北宅樱桃熟了,我们都是骑着自行车到李村销售。为了让樱桃好卖,在区旅游局和街道的支持下,我们就办个活动,吸引市民来北宅吃樱桃。”王德地说,1996年,第一届大崂樱桃会获得成功,大崂社区收入了20万元。

“刚开始办节时大崂樱桃谷不足百亩,随着樱桃节规模不断扩大,我们陆续流转了其他樱桃园。从第4年开始,大崂樱桃会升级成为北宅樱桃节。”王德地说,在持续办节中大崂樱桃谷的果园面积不断增加。2000年,北宅街道引进了17个大樱桃品种,使采摘季从20天延长到45天。目前,北宅街道拥有崂山小樱桃、崂山樱桃、乌梅及早、红灯、砂蜜豆、沙蜜脆等数十个品种,有樱桃树40余万棵。

历经27年的发展,北宅的樱桃节接待游客人数已从原先的2万人增加到60万人,实现旅游收入也从20万元增加到1.22亿元……北宅樱桃节已成为岛城规模最大、品牌效应最高的水果节庆活动。

从赏花季到樱桃花节

近年来,赏花经济成为热点话题,北宅街道去年率先发力,帮大崂社区引进合作公司,首次举办了大崂樱桃赏花季,不但吸引了数万赏花人,借助合作模式还为社区带来近百万元的集体收入。

今年举办的首届青岛樱桃节,是北宅街道立足自身资源优势,抢抓“美丽经济”,以花兴旅、以文促旅的一次成功尝试,推出的七大赏花路线,从大崂樱桃谷扩大到北宅全域,以赏花游来带动民宿、采摘、农家宴等其他业态。在这12天里,北宅街道以花为媒,迎来四海宾



北宅樱桃节。 早报资料照片

朋,活动不间断欢乐不“打烊”,绘就了一幅崂山春意别样“闹”的生机画面,让市民游客乘兴而来尽兴而归。

“在街道的支持下,我们要启动大崂樱桃谷升级工程,从今年开始申报4A级景区,街道建设了豹子顶山头公园,我们还要进一步增加樱桃种植面积,从原先的700多亩增加到1200亩,今年樱桃花节的成功举办让我们信心更足了,我们要补种桃树、映山红等,增加花的品种拉长赏花时间,吸引更多市民游客前来游玩。”王德地说,大崂樱桃谷的规模在未来几年有望翻番。

小小樱桃花,展现的是文旅融合大文章。借助该节,北宅街道也从单一的樱桃节变成了“一花一果”双轮驱动,乡村振兴发展路径进一步拓宽,樱桃产业链进一步延展,北宅人祖祖辈辈守护的“青山绿水”在节庆赋能下变成“金山银山”,得天独厚的生态颜值变成实实在在的经济产值。

樱桃产业链不断拉长

在占地30多亩的山泉湾樱桃园里,70岁的徐友光老伴于秀花正在打理樱桃,当下正是樱桃开花时节,他俩栽种樱桃已有23个年头了。

2014年,徐友光的樱桃园第一年开

园,吸引了3万多人采摘。“这些年,在街道的支持下,我们增加了很多新品种,除了水晶还有红灯、美国一号等,这样能拉长采摘期。”徐友光说,“随着樱桃节的名气越来越大,亩产收入也从前些年3000多元逐渐增加到现在的上万元。”

林世保与钟少敏也对北宅樱桃情有独钟。2014年盛夏,两人到凉泉游玩,品尝了北宅樱桃后,决定在这里发展新的事业。2016年两人的“山间别院”营业,从2018年下半年开始,两人商量着转型乡村文创产品,策划推出了樱桃罐头等6种文创产品。

“来到北宅,我们找到了今后的人生方向,那就是推介北宅特产。”林世保说,在前期生产樱桃罐头的基础上,去年他们还推出了北宅樱桃果干,受到市场的欢迎,后期还要推出北宅杏干、桃干,此外他们正在研制北宅“樱桃花冷凝香佩”。

不光有北宅樱桃果干,今年樱桃酒也亮相了。“每年5月份,是北宅小樱桃成熟的季节,果期仅有20天左右,果体娇嫩,储存时间较短,不便长途运输。为了让大家一年四季都能品尝到北宅樱桃的味道,我们把它和纯粮食清香型白酒相融合,酿制出口感清甜、营养丰富的樱桃酒。”北宅人王德波说。

当家人说 /

北宅街道党工委书记王立园： 让老百姓的日子 越过越红火

近年来,北宅街道实施全域旅游发展战略,积极打造融观赏游玩、生态休闲、体验文化于一体的“花果经济”。北宅街道党工委书记王立园说,北宅街道聚焦落实打造“共同富裕先行区”目标要求,打造更加“有颜值、有产值”的新农村,快速蹚出农文旅融合的乡村振兴北宅新路。

北宅街道把“绿水青山”纳入基层党建工作成效“评价单”,改善农村生态环境的工作,推动广大党员带动身边群众投身“生态宜居”美丽乡村建设,以党建引领绿色发展的目标,围绕“资源增值、集体增收、农民增财、发展增速”的目标,在原来三个党建产业联盟示范带的基础上,新成立了5个党建产业联盟,利用组织优势引导资源合理流动、实现优化重组。

北宅街道依托现有藏红花、白舞茸等生态种植基地,建设提升吉祥谷生态园、茶文化博物馆等7个“农文旅+”高效农业园区,分主题、分节点打造“中国樱桃之乡”崂山樱桃谷、九水休闲旅游谷、五里溪谷、“花花浪”新野趣味谷、华楼运动探险谷等和鳌石峰、石老人峰、华楼峰、石门峰、青峰顶峰、南天门峰、大台岗峰、企鹅峰、雾露峰等集旅游度假、休闲娱乐、生态观光、科普研学于一体的“五谷九峰”示范片区。

北宅街道将构建布局合理、抱团连片的全域发展格局,逐步把北宅乡村打造成为崂山最美乡村群落、青岛都市休闲后花园。“乡村振兴不光让村子的颜值高起来,还要让老百姓的腰包鼓起来。我们将以创新、实干、担当书写北宅乡村振兴的美好篇章,延伸北宅樱桃产业链、打造供应链、提升价值链,大力推动一、二、三产业融合发展,让老百姓的日子越过越红火。”王立园书记说。

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 陈勇 通讯员 徐乐 姜崇涛